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Стрімкий розвиток глобалізаційних та інтеграційних процесів породжує нові виклики 

в усіх сферах життєдіяльності суспільства і передусім – в освітній. В усіх цивілізованих 

країнах здійснюється інтенсивний пошук нових моделей розвитку освіти, нетрадиційних 

підходів до їх впровадження на основі інформаційних і телекомунікаційних технологій. 

Гостро постають питання про взаємозв’язок освітніх систем, що розвиваються на різних 

континентах, їх багатовимірність та порівнянність, а також забезпечення взаємного визнання 

їх продукту. Зрозуміло, що цим освітянським продуктом є конкретна людина, підготовлена 

до активної високопрофесійної діяльності в різних галузях промислового, 

сільськогосподарського виробництва і сфери послуг. Мова йде про головне – людський 

капітал, від духовних, моральноетичних і професійних якостей якого залежить майбутнє 

кожної держави.  

Актуальність проблем розвитку людського капіталу особливо зросла. На початку XXI 

ст. коли людство має подолати глобальні, сталі суперечності, зокрема, між: глобальним і 

локальним; загальним та індивідуальним; традиціями й сучасністю; перспективними й 

найближчими завданнями; конкуренцією й рівністю можливостей людини; духовним і 

матеріальним. Поряд з адаптацією до змін у професійній діяльності конкретної людини її 

освіта має перетворитися на неперервний процес розвитку особистості, її знань і навичок, а 

також формування готовності до осмислення й сприйняття змін, прийняття рішення щодо 

власних подальших дій. Глобалізаційні й інтеграційні процеси, що мають місце у світі, 

актуалізують проблему підготовки конкурентоспроможного виробничого персоналу, 

надають їй міжнародного значення. Її розв’язання є провідним у діяльності Міжнародної 

організації праці, ЮНЕСКО, Європейського Фонду Освіти (ЄФО), СЕDЕFОР. Це знайшло 

відображення у 19 звітах, деклараціях та інших документах міжнародних організацій.  

Наголосимо, що ці документи не припускають уніфікації систем професійної освіти й 

навчання, позбавлення їх національної своєрідності, що дуже важливо. Адже жодне 

політичне рішення не можна реалізовувати, якщо воно не відповідає потребам і 

можливостям країн-членів ЄС. В умовах посилення інтеграційних процесів пріоритетного 

значення набуває питання теоретико-методологічного обґрунтування підготовки сучасного 

виробничого й педагогічного персоналу в контексті неперервної професійної освіти. Такі 

дослідження , спираючись на основні положення теорії пізнання, а також педагогіки й 

психології праці, слід спрямовувати на 5 обґрунтування професійної педагогіки як науки про 

загальні й специфічні закони, закономірності, принципи, особливості та умови розвитку 

професійної освіти й навчання, професійного виховання та формування особистості 
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майбутнього професіонала. Вважаємо за доцільне особливо наголосити на важливості 

врахування теорій людського, соціального і культурного капіталу у реалізації положень 

міжнародних організацій щодо професійної освіти і навчання. Зокрема, концепція людського 

капіталу має ключове значення для вивчення взаємопов’язаного комплексу складних питань 

щодо функціонування ринку праці, забезпечення раціональної зайнятості різних категорій 

населення, гнучкого врахування динамічних змін на ринку праць, модернізації професійної 

підготовки кваліфікованих робітників відповідно до нових соціально-економічних, 

інформаційно-технологічних та інших потреб, що актуалізувалися на початку ХХІ століття.  
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У сучасному техногенному суспільстві потрібні фахівці, професійно зрілі і 

відповідальні, котрі здатні до правильного, своєчасного і точного виконання завдань 

професійної діяльності як у звичайних, так і в складних, непередбачуваних умовах. Таким 

фахівцям мають бути притаманні стабільність і результативність професійної діяльності, 

високий рівень працездатності і самовладання. Їм можна довірити важливу справу, вони 

вольові, стресостійкі, надійні. Надійність є одним з найважливіших критеріїв професійної 

придатності фахівця.  

Проблема оптимальної працездатності і високої надійності професійної діяльності є 

однією з глобальних проблем людства. Це проблема визначає ефективне, надійне й 

безаварійне використання системи «людина – техніка – середовище». У науковій літературі 

існують різні трактування поняття «професійна надійність»: як безпомилковість виконання 

особистістю професійних обов'язків/функцій упродовж необхідного часу за заданих умов 

діяльності; як відсутність помилкових дій або вірогідності їх появи; як стійке збереження 

працездатності людини в певних режимах й умовах роботи; як «збережуваність» 

оптимальних робочих параметрів фахівця в ускладнених умовах професійної діяльності; як 

стійкість робочого процесу; як вірогідність збереження стійкості в змінюваних умовах та ін. 

Учені розмежовують поняття «професійна» і «функціональна» надійність фахівця. 

Професійна надійність означає безвідмовність, безпомилковість і своєчасність дій людини, 

які спрямовані на досягнення конкретної мети в заданих умовах під час взаємодії з 

технічною системою, іншими фахівцями [4] Професійна надійність характеризує фахівця за 

кінцевим результатом його діяльності. Тоді як функціональна надійність «відображає 

функціональну забезпеченість професійної діяльності і визначає ступінь усталеності й 

адекватності реактивності організму в конкретних умовах діяльності» [1] . 

Науковці диференціюють також поняття професійна надійність фахівця і надійність 

професійної діяльності. Індикаторами надійності професійної діяльності є якість виконання 

завдань, показники відхилення результатів виконаної діяльності від необхідних значень 

тощо. Критеріями для визначення професійної надійності є ефективність виконання 

діяльності в ускладнених умовах, а також психологічна стійкість фахівця, що дає змогу йому 

успішно діяти в ускладнених умовах професійної діяльності.  
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